

பத்ர் போரில் கலந்து கொண்ட ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மகத்துவமிக்க சஹாபியான ஹஸ்ரத் முஹம்மத் பின் மஸ்லமா (ரலி) அவர்களைப் பற்றிய நற்குறிப்பு

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் 07 பிப்ரவரி 2020 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

ஹஸ்ரத் முஹம்மத் பின் மஸ்லமா (ரலி) அன்ஸாரி என்ற சஹாபியின் நற்குறிப்பை நான் இன்று எடுத்துரைப்பேன். அன்னார் அன்ஸாரின் கோத்திரமான அவ்ஸ் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவராக இருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் முஹம்மத் பின் மஸ்லமா அவர்கள் ஆரம்ப காலகட்டத்தில் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டவர்களில் ஒருவர் ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் சஅத் பின் மஆஸ் அவர்களுக்கு முன்பாகவே ஹஸ்ரத் முஸ்அப் பின் உமைர் அவர்கள் மூலமாக இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டார்கள். ஹஸ்ரத் உபைதா பின் அல்ஜராஹ் அவர்கள் ஹிஜ்ரத் செய்து மதீனா வந்தபோது அன்னாருடன் ஹஸ்ரத் முஹம்மத் பின் முஸ்லிமா அவர்களுடைய சகோதரத்துவ பந்தத்தை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஏற்படுத்தினார்கள். மேலும் அன்னார் கஅப் பின் அஷ்ரஃப் மற்றும் அபூ ராஃபி சலாம் பின் அபூ ஹகீக் ஆகியோரைக் கொலை செய்த சஹாபாக்களைச் சார்ந்தவராக இருந்தார்கள். இந்த இருவரும் முஸ்லிம்களுக்கு நஷ்டத்தை ஏற்படுத்துவதற்கு முயற்சி செய்து வந்த குழப்பவாதிகள் ஆவர். இன்னும் சொல்வதென்றால், முஸ்லிம்கள் மீது தாக்குதல் நடத்தச் செய்வதற்கு முயற்சி செய்து வந்தனர். மேலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீதும் தாக்குதல் நடத்த முயற்சி செய்தனர். எனவே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அந்நபர்களைக் கொலை செய்வதற்கு ஹஸ்ரத் முஹம்மத் பின் மஸ்லமா அவர்களை நியமனம் செய்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் சில போர்களின் சந்தர்ப்பத்தில் ஹஸ்ரத் முஹம்மத் பின் மஸ்லமா அவர்களை மதீனாவின் பொறுப்பாளராகவும் நியமனம் செய்தார்கள். ஹஸ்ரத் முஹம்மத் பின் மஸ்லமா அவர்களின் மகனான ஜாஃபர், அப்துல்லாஹ், சஅத், அப்துர் ரஹ்மான் மற்றும் உமர் ஆகியோர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சஹாபாக்களைச் சார்ந்தவர்களாக இருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் முஹம்மத் பின் மஸ்லமா அவர்கள் தபூர் போர் தவிர மற்ற அனைத்துப் போர்களிலும் கலந்து கொண்டார்கள். ஏனென்றால் தபூக் போரில் அன்னார் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் அனுமதியுடன் மதீனாவில் தங்குவதற்காக பின்தங்கி இருந்தார்கள்.

ஏற்கனவே கூறப்பட்டதுபோன்று குழப்பவாதிகளான இஸ்லாத்தின் எதிரிகள் இருவரின் கொலையில் ஹஸ்ரத் முஹம்மத் பின் மஸ்லமா அவர்களும் பங்கு பெற்றிருந்தார்கள். அதனுடைய சில விளக்கத்தை ஹஸ்ரத் உபைதா பின் பிஷர் என்ற சஹாபியின் நற்குறிப்பில் கூறி இருந்தேன். இருந்தபோதிலும் சில விஷயங்களை சுருக்கமாக கூறி விடுகின்றேன். சீர்த் காத்தமுன் நபிய்யீன் புத்தகத்தில் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மத் சாஹிப் அவர்கள் கஅப் பின் அஷ்ரஃப் அவர்களின் கொலை சம்பவத்தைப் பற்றி இவ்வாறு குறிப்பிட்டுள்ளார்கள்.

பத்ர் போரானது மதீனாவில் வசித்து வந்த யூதர்களின் உள்ளத்திலிருந்து பகைமையை வெளிப்படுத்தியது. அவர்கள் எதிர்ப்பில் முன்னேறினர். எனவே கஅப் பின் அஷ்ரஃபின் கொலை சம்பவமும் அதன் தொடர்ச்சியாகவே இருந்தது. மதத்தால் அவன் யூதனாக இருந்தான். ஆனால் உள்ளபடியே அவன் யூத வம்சாவளியை சார்ந்தவனாக இருக்கவில்லை. மாறாக, அவன் அரபியாக இருந்தான்.

அவனுடைய தந்தை அஷ்ரஃப் மிகவும் ஒரு புத்திசாலி மனிதராக இருந்தார். மதீனாவில் வந்து பஹூ நஸீர் கோத்திரத்துடன் தொடர்பை ஏற்படுத்திக் கொண்டார். மேலும் எந்த அளவுக்கு அதிகாரத்தையும், தாக்கத்தையும் பெற்றார் என்றால் பஹூ நஸீர் கோத்திரத்தின் பெரும் தலைவரான அபூ ராஃபி பின் அபீ அல்ஹகீக் தனது மகளை அவருக்கு மணமுடித்துக் கொடுத்தார். அந்த பெண்ணின் மூலமாக கஅப் பிறந்தான். அவன் வளர்ந்து பெரியவனாகி தனது தந்தையை விட அதிகமான அந்தஸ்தை பெற்றான். எந்த அளவுக்கு என்றால் முழு அரபு யூதர்களும் அவனை தங்களது தலைவராக கருதும் அளவுக்கு அந்தஸ்தை பெற்றான். ஒழுக்க ரீதியில் அவன் மிகவும் மோசமான ஒழுக்கமுடைய மனிதனாக இருந்தான். இரகசிய சதி திட்டங்களைத் தீட்டுவதில் அவன் மிகவும் புலமைப் பெற்றிருந்தான்.

எவ்வாறிருப்பினும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஹிஜ்ரத் செய்து மதீனா வந்தபோது கஅப் பின் அஷ்ரஃப் மற்ற யூதர்களுடன் இணைந்து உடன்படிக்கையை மேற்கொண்டிருந்தான். அந்த உடன்படிக்கையானது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மற்றும் யூதர்களுக்கு மத்தியில் நட்பு மற்றும் அமைதி மற்றும் ஒன்றுபட்ட மதீனாவின் பாதுகாப்பு தொடர்பாக எழுத்துப் பூர்வமான ஒப்பந்தமாக செய்யப்பட்டிருந்தது. ஆனால் கஅப் தனது உள்ளத்தில் பகைமை மற்றும்

காழ்ப்புணர்ச்சி என்ற நெருப்பில் எரிந்து கொண்டிருந்தான். அவன் இரகசிய சதித்திட்டங்கள் மூலமாக இஸ்லாம் மற்றும் இஸ்லாத்தின் தோற்றுநரை எதிர்க்கத் தொடங்கி இருந்தான். இறுதியில் பத்ர் போருக்குப் பிறகு மிக மோசமான மற்றும் கடுமையான குழப்பங்களை செய்கின்ற வழிமுறையை அவன் மேற்கொண்டிருந்தான். அதன் விளைவாக முஸ்லிம்களுக்கு மிக அபாயகரமான சூழல் உருவாகி இருந்தது.

பத்ர் போரில் முஸ்லிம்களுக்கு ஒரு அசாதாரண வெற்றி கிடைத்தது. மேலும் குரைஷிய தலைவர்களில் பெரும்பாலார் கொல்லப்பட்டிருந்தனர். அதன் காரணமாக இனி இந்த புதிய மார்க்கம் அழிவதாக நமக்குத் தெரியவில்லை என்று அவன் கருதினான். எனவே பத்ர் போருக்குப் பிறகு இஸ்லாத்தை அழித்து ஒழிப்பதற்கு தனது முழுமையான முயற்சிகளை செய்தான். மேலும் அழித்து விட வேண்டும் என்று உறுதி பூண்டிருந்தான். உண்மையில் பத்ர் போர் வெற்றியானது இஸ்லாத்திற்கு அவன் கற்பனை செய்திராத உறுதிப்பாட்டை வழங்கி இருந்தது. ஆகவே அவன் கடும்கோபமும், பகைமையும் கொண்டிருந்தான். மேலும் உடனடியாக பயணத்திற்கு ஆயத்தம் செய்து மக்காவிற்சுச் சென்றான். அங்கு சென்று தனது இனிமையான பேச்சாலும், கவிதை புலமையாலும் குரைஷிகளின் உள்ளங்களில் நெருப்பை மூட்டினான். மேலும் அவர்களின் உள்ளங்களில் முஸ்லிம்களின் இரத்தத்தை சிந்தச் செய்வதற்கு தனிநிதா தாகத்தை ஏற்படுத்தினான். மேலும் அவர்களின் உள்ளங்களை பழிவாங்கும் உணர்வுகளாலும், பகைமையாலும் நிரப்பினான்.

கஅபின் இந்த செயல்களால் அவர்களின் உள்ளங்களில் வெறுப்பின் உணர்வு மேலோங்கியது. அப்போது அவன் கஃபத்துல்லாஹ்வின் முற்றத்திற்கு சென்று கஃபாவின் திரைச்சீலையை அவர்களின் கரங்களில் கொடுத்து, இஸ்லாம் மற்றும் இஸ்லாத்தின் தோற்றுநரை முற்றிலும் அழித்துவிடாத வரை நாங்கள் பின்வாங்க மாட்டோம் என்று சத்தியம் செய்ய வைத்தான். அதன் பிறகு அந்த தூர்பாக்கியசாலி ஏனைய அரபு கோத்திரங்களின் பக்கம் சென்றான். ஒவ்வொரு சமுதாயமாக தேடிச் சென்று முஸ்லிம்களுக்கு எதிராக பகைமையை விதைத்தான். மேலும் பின்னர் மதீனாவிற்கு திரும்பி வந்து முஸ்லிம் பெண்களுக்கு எதிராக அசுத்தமான கவிதைகளை படித்தான். அதாவது மிக மோசமான, ஆபாசமான வழிமுறைகளில் முஸ்லிம் பெண்கள் தொடர்பாக தனது கவிதைகளில் குறிப்பிட்டிருந்தான்.

எந்த அளவுக்கு என்றால், நபியின் குடும்பப் பெண்களைக் கூட தமது மோசமான கவிதைகளுக்கு இலக்காக்குவதிலிருந்து அவன் விலகி இருக்கவில்லை. நாடு முழுவதும் தனது இந்த கவிதைகளை பற்றிய சர்ச்சையை உருவாக்கினான். பிறகு அவன் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை கொலை செய்வதற்கு சதித்திட்டம் தீட்டினான். மேலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை விருந்து என்ற பெயரில் தனது வீட்டிற்கு அழைத்து சில யூத இளைஞர்கள் மூலம் அன்னாரை கொலை செய்வதற்கு சதித்திட்டம் தீட்டியிருந்தான். ஆனால் அல்லாஹ்வின் அருளால் அதுபற்றி ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு குறித்த நேரத்தில் செய்தி கிடைத்து விட்டது. மேலும் அவனது இந்த சதித்திட்டம் வெற்றி பெற முடியாமல் போனது. உடனடிக்கையை முறித்தல், கிளர்ச்சி செய்தல், போருக்கான தூண்டுதல், குழப்பம் விளைவித்தல், ஆபாசமான விமர்சனங்களை செய்தல், கொலை சதி ஆகிய குற்றச்சாட்டுகள் கஅபிற்கு எதிராக ஆதாரப்பூர்வமாக தெளிவாக நிரூபணம் ஆகி இருந்தன. எனவே அந்த அடிப்படையில் கஅப் பின் அஷ்ரஃப் தனது செயல்பாடுகளின் காரணத்தால் கொலை செய்யப்படுவதற்கு தகுந்தவன் என்று ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தீர்ப்பளித்தார்கள்.

அக்காலத்தில் கஅபின் குழப்பங்களின் காரணமாக மதீனாவின் சூழல் எப்படி இருந்தது என்றால் ஒருவேளை பகிரங்கமாக அவனுக்கு எதிரான குற்றங்களை அறிவித்து அவன் கொலை செய்யப்பட்டிருந்தால் அந்நிலையில் மதீனாவில் ஒரு பெரும் போர் மூழ்வதற்கான வாய்ப்பு இருந்தது. அதில் எவ்வளவு இரத்தம் சிந்தப்படும் என்பதை எவரும் கணிக்க முடியாத நிலை இருந்தது. எனவே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அனைத்து சாத்தியமான மற்றும் ஆகுமான தியாகங்களைச் செய்து பொதுமக்களின் இரத்தம் சிந்தப்படுவதை தடுக்க நினைத்திருந்தார்கள். எனவே கஅபை பகிரங்கமாக கொலை செய்ய வேண்டாம் என ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கட்டளையிட்டார்கள். மாறாக, சில நபர்கள் இரகசியமாக ஒரு உகந்த சந்தர்ப்பத்தில் அவனை கொலை செய்ய வேண்டும் என்றும் வழிகாட்டினார்கள்.

மேலும் இந்த பணியை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், அவ்ஸ் கோத்திரத்தைச் சார்ந்த ஒரு கலப்பற்ற சஹாபியான ஹஸ்ரத் முஹம்மத் பின் மஸ்லமா (ரலி) அவர்களிடம் ஒப்படைத்திருந்தார்கள். மேலும் அவனைக் கொலை செய்வதற்கு எந்த வழிமுறையை மேற்கொண்டாலும் அது தொடர்பாக அவ்ஸ் கோத்திரத்தின் தலைவரான சஅத் பின் மஆஸ் அவர்களின் ஆலோசனைக்குப் பிறகே செய்ய வேண்டும் என்றும் அவர்களுக்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் வழிகாட்டி இருந்தார்கள். எனவே ஹஸ்ரத் முஹம்மத் பின் மஸ்லமா (ரலி) அவர்கள், சஅத் பின் மஆஸ் அவர்களின் ஆலோசனைப்படி அபூ நாயிலா மற்றும் இரண்டு மூன்று சஹாபிகளை தம்முடன் அழைத்துக் கொண்டார்கள். மேலும் கஅபின் வீட்டைச் சென்றடைந்தார்கள். கஅபை அவனது வீட்டிலிருந்து வெளியே வர வழைத்து பேசினார்கள். அதாவது எங்களது முஹம்மத் (ஸல்) அவர்கள், சதகா கொடுக்கும்படி எங்களிடம் கூறியுள்ளார்கள். நாங்களோ ஏழைகளாக உள்ளோம். நீங்கள் தயவு செய்து உதவி செய்து எங்களுக்கு கடன் தருவீர்களா? என்று கேட்டார்கள்.

எனவே இதைக்கேட்ட கஅப் மிகவும் மகிழ்ச்சியுடன் துள்ளிக் குதித்தான். மேலும் கூறினான்: அல்லாஹ்வின் மீது ஆணையாக! இப்போது ஒன்றும் ஆகிவிடவில்லை. நீங்கள் அனைவரும் அந்த நபரிடமிருந்து முகம் திருப்பி அந்த நபரை விட்டு விடுவதற்கான அந்த நாள் வருவதற்கு வெகு தூரமில்லை என்று கூறினான். அதற்கு முஹம்மத் பின் மஸ்லமா அவர்கள் அவனிடம், அது இருக்கட்டும். நாங்கள் முஹம்மத் (ஸல்) அவர்களை பின்பற்றி விட்டோம். நாங்கள் உம்மிடம் எந்த பணிக்காக வந்துள்ளோமோ அது தொடர்பாக பேசுங்கள். கடன் தருவீர்களா? மாட்டீர்களா? என்று அவனிடம் கேட்டார்கள். அதற்கு கஅப், ஆம் என்று கூறினான். ஆயினும் ஏதாவது பொருளை அடகு வைப்புகள் என்றும் கூறினான். அதற்கு எந்தப் பொருளை என்று முஹம்மத் அவர்கள் கேட்டார்கள். அதற்கு அந்த தூர்பாக்கியசாலி, உங்களது பெண்களை அடகு வைப்புகள் என்று கூறினான். அதற்கு முஹம்மத் அவர்கள் தமது கோபத்தை அடக்கியவாறு, இது எவ்வாறு சாத்தியமாகும்? உம்மைப் போன்ற நபர்களுடன் நாங்கள் எப்படி எங்களது பெண்களை அடகு வைக்க முடியும் என்று கேட்டார்கள். அதற்கு அவன், அப்படியென்றால் உங்களது மகன்களை அடகு வைப்புகளேன் என்று கூறினான். அதற்கு இதுவும் சாத்தியமற்ற ஒன்றாகும் என்று ஹஸ்ரத் முஹம்மத் பின் மஸ்லமா அவர்கள் பதிலளித்தார்கள். முழு அரபின் சாபத்தையும் நாங்கள் எங்கள் தலைமேல் சுமக்க முடியாது என்றும் கூறினார்கள். ஆயினும் நீங்கள் உதவி செய்தால் நாங்கள் எங்களது ஆயுதங்களை உங்களிடம் அடகு வைக்கின்றோம் என்று கூறினார்கள். அதை கஅப் ஏற்றுக் கொண்டான். முஹம்மத் பின் மஸ்லமா (ரலி) அவர்கள் மற்றும் அவர்களுடைய தோழர்கள் இரவில் வருவதாக வாக்குறுதி அளித்து விட்டு திரும்பிச் சென்று விட்டார்கள்.

இரவு ஆனபோது அந்த குழுவினர் தனது ஆயுதங்களை எடுத்துக் கொண்டு கஅபின் வீட்டை வந்தடைந்தார்கள். அவனை வீட்டிலிருந்து வெளியேற்றி அவனிடம் பேச்சு கொடுத்தவாறு அவனை ஒரு ஒதுக்குப் புறத்திற்கு அழைத்துச் சென்று அவனை கொலை செய்தார்கள். பிறகு முஹம்மத் பின் மஸ்லமா மற்றும் அவர்களது தோழர்கள் அங்கிருந்து உடனடியாக புறப்பட்டு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் வந்து சேர்ந்தார்கள். மேலும் அவன் கொலை செய்யப்பட்ட தகவலை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு வழங்கினார்கள். கஅப் கொலை செய்யப்பட்ட செய்தி மிக வேகமாக பரவியது. அப்போது நகரத்தில் பதற்றம் தொற்றிக் கொண்டது. யூதர்கள் கடுமையாக கோபங் கொண்டார்கள். இரண்டாம் நாள் காலை வேளையில் யூதர்களின் ஒரு குழு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில் வந்தது. எங்களது கோத்திரத்தின் தலைவர் கஅப் பின் அஷ்ரஃபை இவ்வாறு கொலை செய்து விட்டார்கள் என்று புகார் செய்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அம்மக்களின் கூற்றுக்களை கேட்டுவிட்டு கூறினார்கள்: கஅப் என்னென்ன குற்றங்களை செய்திருந்தான் என்பது உங்களுக்குத் தெரியாதா? என்று அவர்களிடம் கேட்டார்கள். மேலும் கஅப் செய்திருந்த குற்றங்களான, உடன்படிக்கையை மீறுதல், போருக்கு தூண்டுதல், குழப்பம் விளைவித்தல், ஆபாச பேச்சுக்கள், கொலை சதி செய்தல் போன்ற அவனது செயல்களை அவர்களுக்கு நினைவூட்டினார்கள். அதனால் அந்த மக்கள் அச்சத்திற்குள்ளாகி மௌனமாகி விட்டார்கள். பிறகு அவர்கள் எந்த கூச்சமும் செய்யவில்லை. பிறகு யூதர்களின் விருப்பத்துடன் ஒரு புதிய ஒப்பந்தம் எழுதப்பட்டது. அதில் யூதர்கள் முஸ்லிம்களுடன் அமைதியுடனும், பாதுகாப்புடனும் வாழ்வோம் மற்றும் குழப்பமான காரியங்களிலிருந்து விலகி இருப்போம். இவ்வாறு புத்தம் புதிதான ஒரு உடன்படிக்கை செய்யப்பட்டது. கஅப் குற்றவாளியாக இல்லாதிருந்தால் பின்னர் ஒருபோதும் யூதர்கள் இவ்வளவு எளிதாக இந்த உடன்படிக்கையை செய்திருக்க மாட்டார்கள். மேலும் கஅப் கொலை செய்யப்பட்ட பிறகு மௌனமாகவும் இருந்திருக்க மாட்டார்கள். மாறாக, கஅப் தனக்குரிய தண்டனையை பெற்றுக் கொண்டான் என்று யூதர்களின் உள்ளங்கள் உணர்ந்திருந்தன.

கஅப் பின் அஷ்ரஃப் கொலை செய்யப்பட்டது தொடர்பாக சில மேற்கத்திய வரலாற்று ஆய்வாளர்கள் ஏராளமான விஷயங்களை எழுதியுள்ளனர். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் கண்ணியத்தின் மீது தாக்குதல் தொடுப்பதற்காக அந்த கொலையை தீய கறையாக வெளிப்படுத்தி ஆட்சேபனைகளை உருவாக்கி உள்ளனர். ஆனால் இங்கு பார்க்க வேண்டிய விஷயம் என்னவென்றால், அந்த கொலை முதலில் ஆகுமான செயலாக இருந்ததா? இல்லையா? என்பதுதான். இரண்டாவதாக, அவனைக் கொலை செய்வதற்காக மேற்கொண்ட வழிமுறை ஆகுமானதாக இருந்ததா? இல்லையா? என்று பார்க்க வேண்டும்.

ஹுஸலிர் அவர்கள் கூறினார்கள்: முதலாவது விஷயம் என்னவென்றால், கஅப் பின் அஷ்ரஃப் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் முறையாக அமைதி மற்றும் பாதுகாப்பிற்கான உடன்படிக்கையை செய்திருந்தான். முஸ்லிம்களுக்கெதிராக நடவடிக்கை எடுப்பது ஒருபுறம் இருக்கட்டும். வெளிப்புற எதிரிகளுக்கு எதிராக முஸ்லிம்களுக்கு உதவி செய்வதாக அவன் உடன்படிக்கை செய்திருந்தான். மேலும் முஸ்லிம்களுடன் நட்புறவை மேற்கொள்வேன் என்றும் அவன் உடன்படிக்கை செய்திருந்தான். ஆனால் கஅப் அனைத்து உடன்படிக்கைகளையும் உறுதிமொழிகளையும் புறந்தள்ளி விட்டு முஸ்லிம்களிடம், இன்னும் சொல்வென்றால் அப்போதைய அரசாங்கத்திற்கு நம்பிக்கை துரோகம் செய்தான். இன்றைய நாகரீகமிக்க நாடுகள் என்று அழைக்கப்படக்கூடிய நாடுகளில் கிளர்ச்சி மற்றும் உடன்படிக்கையை மீறுதல், போருக்கு தூண்டுதல், கொலை சதி ஆகிய குற்றங்களில் ஈடுபட்ட குற்றவாளிகளுக்கு மரண தண்டனை வழங்கப்படுவதில்லையா?

இப்போது கொலைக்கான வழிமுறை ஆகுமானதாக இருந்ததா? இல்லையா? என்பது தொடர்பாகவே கேள்வி எழுகின்றது. இதற்கு பதிலளிக்கும் விதமாக ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மது சாஹிப் (ரலி) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: இது தொடர்பாக நினைவில் கொள்ள வேண்டியது என்னவென்றால், அரபு நாட்டில் அக்காலத்தில் முறையாக அரசாங்கம் ஏதும் இல்லாமல் இருந்தது. இன்னும் சொல்வதென்றால் ஒவ்வொரு நபரும் ஒவ்வொரு கோத்திரமும் சுதந்திரமான மற்றும் தன்னிறைவு பெற்றதாக இருந்தது. அதுபோன்ற நிலையில் எந்த நீதிமன்றத்திற்குச் சென்று கஅபிற்கு எதிராக வழக்கு தொடுத்து முறையாக மரண தண்டனைக்கான தீர்ப்பை பெற்றிருக்க முடியும்?

இன்னொன்றையும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். ஹிஜ்ரத்திற்குப் பிறகு முஸ்லிம்களுக்கும், யூதர்களுக்கும் மத்தியில் செய்யப்பட்டிருந்த உடன்படிக்கையின் அடிப்படையில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு சாதாரண குடிமகன் என்ற அந்தஸ்தை பெற்றிருக்கவில்லை. மாறாக, ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மதீனாவில் நிலைவெற்றிருந்த ஜனநாயக அரசாங்கத்தின் அதிபராக இருந்தார்கள். அனைத்து சண்டை சச்சரவுகளிலும், அரசியல் விவகாரங்களிலும் எந்த தீர்ப்பை அவர்கள் உகந்ததாக கருதுவார்களோ அதனை செயல்படுத்த ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுக்கு அதிகாரம் தரப்பட்டிருந்தது. எனவே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் நாட்டின் அமைதியை கருத்தில் கொண்டு கஅபின் குழப்பமிக்க செயல்களின் காரணமாக அவன் கொலை செய்யப்பட தகுந்தவன் என்று தீர்ப்பளித்தார்கள்.

எஞ்சியிருக்கக்கூடிய ஆட்சேபனை என்னவென்றால், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அந்த சந்தர்ப்பத்தில் தனது சஹாபாக்களுக்கு பொய் மற்றும் ஏமாற்றுதலுக்கான அனுமதியை வழங்கினார்கள் என்பதே ஆகும். இது முற்றிலும் தவறாகும். சரியான அறிவிப்புகள் அதனைப் பொய்ப்படுத்துகின்றன. புகாரியின் அறிவிப்பின்படி முஹம்மத் பின் மஸ்லமா அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடத்தில், கஅபை இரகசியமாக கொலை செய்வதற்கு ஏதாவதொன்றை கூற நேரிடும் அல்லவா? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், இரகசியமாக கொலை செய்யப்படுவதன் மூலம் ஏற்படப்போகும் மாபெரும் நன்மைகளை கருத்தில் கொண்டவாறு ஆம் என்று மட்டுமே பதில் கொடுத்தார்கள். இதை விட அதிகமாக அந்த சந்தர்ப்பத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் சார்பாக அல்லது முஹம்மத் பின் மஸ்லமா அவர்களின் சார்பாக வேறு எந்த விளக்கமும் தரப்படவில்லை. போர்களுக்கு மத்தியில் உளவாளிகள் தங்களது கடமைகளை செய்கின்றனர். அந்நிலையில் அவர்களுக்கும் இதுபோன்ற விஷயங்களைப் பேச நேரிடுகின்றது. அதன் மீது எந்த அறிவுள்ளவரும் ஆட்சேபனை செய்வதில்லை. எனவே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் கண்ணியம் முற்றிலும் தூய்மையானதாகும்.

போரில் பொய் பேசுவதும், ஏமாற்றுவதும் ஆகுமானதா? என்று சிலர் கேள்வி எழுப்பியுள்ளனர். சில அறிவிப்புகளில் இவ்வாறு வந்துள்ளது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அல்ஹாபு ஹுத்அத்துன் அதாவது போர் என்பது ஏமாற்றுதலாகும் என்று கூறியுள்ளார்கள். இதிலிருந்து சிலர் நயூதுபில்லாஹ் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் போரில் மோசடி செய்வதற்கு அனுமதி வழங்கியுள்ளார் என்ற முடிவுக்கு வந்து விடுகின்றார்கள். உண்மையில் அல்ஹாபு ஹுத்அத்துன் என்பதற்கு இது பொருளே அல்ல. மாறாக, போர் சுயமே ஒரு ஏமாற்றுதலாகும். மற்றொரு அறிவிப்பில் இவ்வாறு உள்ளது. சமீவுல் ஹாபு ஹுத்அத்துன் அதாவது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் போரின் பெயரை ஏமாற்றுதல் என்று வைத்தார்கள். இரண்டு அறிவிப்புகளையும் இணைப்பதன் மூலம் இந்த முடிவுக்கு நம்மால் வர முடியும். அதாவது போரில் மோசடி செய்வது ஆகுமானதாகும் என்பதே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் எண்ணமாக இருந்திருக்கவில்லை. மாறாக, போர் என்பதே ஒரு ஏமாற்றம் வழங்கக்கூடிய ஒரு விஷயமாகும் என்பதே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் எண்ணமாக இருந்தது.

உதாரணமாக, சரியான அறிவிப்பில் மூலம் நிரூபணம் ஆகியுள்ளது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு போருக்காக வெளியேறும்போது பொதுவாக தான் எங்கு செல்ல இருக்கின்றோம் என்பதை வெளிப்படுத்த மாட்டார்கள். இன்னும் சில நேரத்தில் தெற்கு நோக்கி செல்ல வேண்டியதிருக்கும். ஆனால் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் துவக்கத்தில் வடக்கு நோக்கி செல்வார்கள். பின்னர் சுற்றி வந்து தெற்கு திசையை நோக்கி செல்வார்கள். அல்லது எவராவது ஒருவர் நீங்கள் எங்கிருந்து வருகின்றீர்கள் என்று கேட்டால் மதீனாவின் பெயரை கூறுவதற்கு பகரமாக மதீனாவிற்கு அருகிலுள்ள இடத்தை குறிப்பிடுவார்கள். அல்லது இதேபோன்ற வேறு ஆகுமான போர் திட்டங்களை அன்னார் மேற்கொள்வார்கள். அல்லது திருக்குர்ஆனில் சைகையாக கூறப்பட்டுள்ளதுபோன்று சில சந்தர்ப்பங்களில் சஹாபாக்கள் இவ்வாறும் செய்துள்ளார்கள். அதாவது எதிரிகளை கவனமிகுக்கச் செய்வதற்காக போர் மைதானத்திலிருந்து பின்வாங்கத் துவங்கி விடுவார்கள். பின்னர் எதிரி கவனமற்றவனாக ஆகிவிடும்போதும் எதிரிகளின் படை வரிசையில் ஒழுங்கற்றத்தன்மை உருவாகி விடும்போதும் திடீரென தாக்குதல் நடத்தி வருவார்கள். இந்த அனைத்து நிலைகளும் ஹுத்அத்துன் (ஏமாற்றுதல்) என்பதன் கீழ் வருகின்றன. இவை போர் சூழல்களில் ஆகுமானதாக ஆக்கப்பட்டுள்ளது. ஆனால் பொய், நம்பிக்கை துரோகம் போன்றவற்றை பயன்படுத்துவதை இஸ்லாம் மிக வன்மையாக தடை செய்துள்ளது.

மொழியாக்கம்: மல்லலி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்